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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Lutterbek (LUTTE/GV/02/2016) 

vom 06.04.2016 
 

Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Wolf Mönkemeier  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Peter Hoffmeister  

Mitglieder 
Frau Christiane Josel  
Herr Hermann Klinker  
Herr Cai Lamp  
Herr Kurt-Hermann Steen  
Herr Hans-Uwe Timm  

Presse 
Frau Philine Stoltenberg  

Protokollführer/in 
Frau Martina Kussin  
 

Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Manfred Haß  
Herr Jürgen Stubbe  
 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:35 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Lutterbek, Am Dorfteich 1-3, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 

Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

21.01.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 
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 6.   Nachbesetzung der Ausschüsse  
   
 6.1.   Wahl eines Mitgliedes für den Ausschuss für Jugend, Sport, 

Kultur und Soziales 
 

   
 7.   Innengutachten für das Gemeindegebiet - Antrag der SPD-

Fraktion vom April 2016 
 

   
 8.   Bericht der Ausschüsse  
   
 9.   Jahresrechnung 2015 LUTTE/BV/001/2016 
   
 10.   Standort Strohfigur  
   
 11.   Beschlussfassung über den Standort für die Tourismustafel  
   
 12.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 13.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
Herr Manfred Haß soll sein Mandat niedergelegt haben. Er muss dies noch offiziell dem Amt 
mitteilen. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Auf Antrag des Bürgermeisters Mönkemeier wird die Tagesordnung wie vorstehend geän-
dert.  
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Es besteht kein nichtöffentlicher Beratungsbedarf. 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 21.01.2016 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Die Niederschrift vom 21.01.2016 wird einstimmig genehmigt. Herr Bürgermeister Mönke-
meier  gibt die im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
 
TO-Punkt  6: Nachbesetzung der Ausschüsse 
 
TO-Punkt  6.1: Wahl eines Mitgliedes für den Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur 

und Soziales 
 
Als Mitglied für den Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales wird Herr Hermann 
Klinker von Bürgermeister Mönkemeier vorgeschlagen.. 
 
Beschluss: 
Herr Hermann Klinker wird als Mitglied für den Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und So-
ziales gewählt. 
 

Stimmberechtigte:7   

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Innengutachten für das Gemeindegebiet - Antrag der SPD-Fraktion 

vom April 2016 
 
Bürgermeister Mönkemeier verliest folgenden Antrag der SPD-Fraktion „Innengutachten für 
das Gemeindegebiet“: 
Der Bürgermeister wird beauftragt, alle Grundeigentümer und –innen schriftlich über den 
Auftrag des Planungsbüros b2k-Achitekten zu informieren. Dabei sind auch das Ziel und der 
Zweck des Innenbereichsgutachtens darzulegen. 
Den Grundeigentümern und –innen ist die Adresse, Telefonnummer und die Mailadresse 
mitzuteilen, damit diese auch eigenständig den Kontakt zum Planungsbüro aufnehmen kön-
nen. So kann sichergestellt werden, dass die Planungen und Interessen aller an einer Be-
bauung ihrer Grundstücke Interessierten bei der weiteren Planungen Berücksichtigung fin-
den.“ 
 
Bürgermeister Mönkemeier hält den Antrag für verfrüht. Die Öffentlichkeit wird später aus-
führlich in einer Sitzung über den Planungsvorgang informiert werden. Am 12. April wird 
beim Amt ein erstes Abstimmungsgespräch mit dem Planungsbüro stattfinden, um die weite-
re genaue Vorgehensweise zu besprechen. 
Herr Hoffmeister hält den Antrag nicht für verfrüht. Allgemeine Informationen sind für die 
Bürger wichtig. 
Herr Timm erläutert, dass dies zu einem späteren Zeitpunkt passieren wird. 
Herr Lamp merkt an, dass die Öffentlichkeit dann ja doppelt informiert wird. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt über den vorstehenden Antrag der SPD-Fraktion ab. 
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Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 2 Nein-Stimmen: 5 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Bericht der Ausschüsse 
 
Hauptausschuss: 
Herr Timm berichtet von der Ortsbegehung 2016 am 24.03.2016. 
Am Dorfteich wird die Situation Strohfigur und sicherer Parkplatz erörtert. Aus diesem Grund 
ist Herr Andree Wichelmann, Amt Probstei, dazu bestellt. 
In der Innenkurve der Teichseite wird kurzfristig ein „uneingeschränktes Halteverbot“ ausge-
sprochen. Auf der Teichseite kann der Mutterboden auf einer Breite von 5 Metern entfernt 
und mit Geröll aufgefüllt werden, so dass 3-5 Parkplätze entstehen. Ein Teil der Hecke sollte 
um ca. 3,5 m zurückgesetzt werden. 
Im Steiner Weg muss die Wasserrinne am Fußweg gereinigt werden. Beim letzten Grund-
stück, Eigentümer Corves, muss der Baum beschnitten werden, der Straßenverkehr wird 
gestört. 
Am Ortseingang Stein muss das Verkehrs- und Verkehrsleitschild versetzt werden. 
Straße am Dorfteich, Teer ausbessern 
Ortsschilder und Bänke sind zu reinigen 
Spielplatz, Bepflanzung zum „Lutterbeker“ mit Schredder- oder Kompost abdecken 
Prasdorfer Weg, Bankette auffüllen 
Prasdorfer Weg, Fahrradweg, 8 Risse durch Baumwurzeln sind auszubessern 
Prasdorfer Weg, beim Gasschieber mit Teer ausbessern, zuständig ist der Gasversorger 
Kreuzung am „Lutterbeker“, Steine stehen über und sind lose 
Au-Holzbrücke, 5 Fußbodenbretter und 1 Handlaufteil müssen ausgewechselt werden 
Ümloop und Aubrücke, Teer ausbessern, ist stark ausgebrochen 
Freienfelder Weg oberer Teil, massiver Teerausbruch 
Freienfeler Weg, Fortführung Fein-Teer aufbringen 
Freienfelder Weg, Straßenschilder sind um- und aufzustellen 
Freienfelder Weg, Navigationsdaten müssen geändert werden, Herr Timm kümmert sich 
Dorfstraße Ortseinfahrt Brodersdorf, Bankette abgraben um Wasser abzuleiten 
Dorfstraße komplett, diverse Teeraufbrüche, dringender Sanierungsbedarf 
Horsenkrog, Bäume z.T. austauschen und Blumeninseln pflegen 
 
Prüfung Jahresrechnung 2015: 
Am 08.03.2016 hat die Sitzung zur Prüfung der Jahresrechnung stattgefunden. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Jahresrechnung 2015 wie vorgelegt zu be-
schließen. 
 
Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales: 
Herr Lamp berichtet, dass zwischenzeitlich keine Sitzung stattgefunden hat. Die nächste 
Sitzung ist am kommenden Montag. 
 
 
TO-Punkt  9: Jahresrechnung 2015 

Vorlage: LUTTE/BV/001/2016 
 
Herr Timm berichtet, dass die Gemeinde im Jahr 2015 gut davon gekommen ist. Die Jahres-
rechnung schließt mit einem Fehlbetrag in Höhe von 16.531,79 € ab; um 6.068,21 € besser 
als im Planansatz.  
Bürgermeister Mönkemeier weist auf die hohen Belastungen für die Schulkosten- und Kin-
dergartenbeiträge hin. In Zukunft wird die Gemeinde keinen finanziellen Gestaltungsraum 
haben und nur noch verwalten können. 
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Beschluss: 
Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2015.  
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 4.317,69 
€ werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Standort Strohfigur 
 
Bürgermeister Mönkemeier berichtet von Beschwerden der Anlieger am jetzigen Standort 
der Strohfigur  am Dorfteich, an der alten Schmiede. Die verkehrlichen Beeinträchtigungen 
am Standort sind vorhanden und nicht weg zu diskutieren. Der jetzige Standort liegt im 
Ortsmittelpunkt. Durch die besprochenen Maßnahmen bei der Ortsbegehung - Schaffung 
von zusätzlichen Parkplatzbuchten, Aufstellung von Halteverbotsschilder und Zurücksetzung 
eines Teils der Hecke - wird die verkehrliche Situation verbessert werden. Er spricht sich 
unter Abwägung aller Vor- und Nachteile für die Beibehaltung des jetzigen Standortes aus. 
Herr Timm stimmt dem zu, es wurde ein Kompromiss gefunden. 
Herr Hoffmeister findet den Standort im Ortsmittelpunkt grundsätzlich gut, aber der Straßen-
verkehr wird doch stark beeinträchtigt.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Standort am Dorfteich, an der alten Schmiede, für 
die Strohfigur unter Berücksichtigung der oben genannten Maßnahmen zur Verbesserung 
der verkehrlichen Situation zu belassen  
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Beschlussfassung über den Standort für die Tourismustafel 
 
Der Tourismusverband möchte gerne in der Gemeinde Lutterbek eine Informationstafel auf-
stellen. Bürgermeister Mönkemeier schlägt den Standort am Dorfteich für die Info-Tafel vor. 
Dieser Standort ist gerade für Fahrrad-Touristen ideal. Der Gemeinde entstehen durch die 
Aufstellung keine Kosten. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Standort am Dorfteich für die Info-Tafel vom Tou-
rismusverband in der Gemeinde Lutterbek. 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Bericht des Bürgermeisters 
 

1. Es hat ein Ortstermin an der Kreuzung B 502 stattgefunden. Die Sichtachsen wurden 
freigeschnitten, dadurch wurde die Situation verbessert. Die Umsetzung der Schilder 
ist bisher noch nicht erfolgt. Die Kreuzung ist und bleibt durch die unübersichtliche 
Verkehrssituation gefährlich. Es wird weiter nachgehakt werden. 

2. Das Halteverbot für den Bereich Dorfstraße 16-22 wurde vom Amt angeordnet. 
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TO-Punkt  13: Verschiedenes 
 
Ein Bürger nimmt Stellung zum Verkehrsaufkommen im Kreuzungsbereich B 502. 
Weiterhin merkt er an, dass sich das Wehr „zerbröselt“. Bürgermeister Mönkemeier antwor-
tet, dass nicht die Gemeinde zuständig ist, sondern der Gewässerunterhaltungsverband. Der 
wurde bereits informiert. 
Herr Steen fragt nach, warum das Holz noch auf der Au-Wiese lagert. Bürgermeister 
Mönkemeier wird die Räumung veranlassen.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Mönkemeier Kussin Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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